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Введение. В последние годы развитие туристической деятельности в Республике 

Беларусь приобретает все большую актуальность. Это обусловлено тем, что туризм является 

одной из ведущих и наиболее динамичных отраслей мировой экономики. За быстрые темпы 

роста он признан экономическим феноменом столетия. 

Во многих странах туризм играет значительную роль в формировании валового 

внутреннего продукта, создании дополнительных рабочих мест и обеспечении занятости 

населения, активизации внешнеторгового баланса. Туризм оказывает огромное влияние на 

такие отрасли экономики, как транспорт и связь, строительство, сельское хозяйство, 

производство товаров народного потребления и другие. В свою очередь, на развитие туризма в 

отдельном регионе воздействуют различные факторы: демографические, природно-

географические, социально-экономические, исторические, политико-правовые и др.  

В связи с этим, на наш взгляд, определенный интерес приобретает исследование   

туристической направленности студенческой молодежи, проживающей в разных регионах 

нашей республики. 

Цель работы – исследовать предпочтения в сфере туризма  студенческой молодежи 

биологического факультета УО «Мозырский государственный педагогический университет им. 

И.П. Шамякина» и факультета биологии и экологии УО «Гродненский государственный 

университет им. Янки  Купалы». 

Материал и методика исследований. В исследовании приняли участие студенты 

биологического факультета УО МГПУ им. И.П. Шамякина 3 курса (29 человек) и 4 курса  

(55 человек) и студенты  факультета биологии и экологии УО ГрГУ им. Я. Купалы 3 и 4 курсов 

– по 50 человек. 

В ходе проведенной работы нами были использованы следующие методы: анализ 

литературы, анкетирование, опрос и статистические методы исследования.  

Результаты исследований и их обсуждение. Выбор в качестве объектов исследования 

студентов Мозырского и Гродненского университетов представляет интерес по ряду причин: 

географическое расположение, влияние экологических, исторических факторов, различный 

менталитет населения и др.  

Мозырский государственный педагогический университет им. И.П. Шамякина, 

расположен в юго-восточной части Беларуси, а Гродненский государственный университет  
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им. Я. Купалы – на западе республики. Исторически юго-восточная часть Гомельской области 

вошла в состав России с 1772 года в результате первого раздела Речи Посполитой, а 

Гродненская область была присоединена к БССР только в 1939 году.  

Действие столь различных факторов на население, проживающее в указанных регионах 

Беларуси, на наш взгляд, может отразиться и в туристических предпочтениях студенческой 

молодежи. 

В проведенном исследовании мы старались определить туристические предпочтения 

студентов в плане внутреннего и выездного туризма. Обобщенные результаты анкетирования 

приведены в таблицах 1 и 2. 

 

Таблица 1. – Результаты анкетирования студентов биологического факультета  

УО «МГПУ им. И.П. Шамякина» и факультета биологии и экологии ГрГУ  им. Я. Купалы 

«Исследование туристических предпочтений студенческой молодежи» 

 

Предлагаемый вопрос 

Варианты ответов (%) 

УО МГПУ 

им. И.П. Шамякина 

УО ГрГУ 

им. Я. Купалы 

3 курс 4 курс 3 курс 4 курс 

1. Где Вы обычно проводите каникулы?     

а) дома 75% 70% 84% 95% 

б) у родственников в пределах РБ 20% 20% 26% 10% 

в) за пределами РБ (указать 

конкретно страну, населенный пункт)  

3% 9% 20% 15% 

2. Имеете ли Вы желание посетить другие 

страны? 

    

а) да 97% 96% 96% 91% 

б) нет – – 2% 9% 

в) затрудняюсь ответить 3% 4% 2% – 

3. С какой целью Вы хотели бы посетить 

другие страны? 

    

а) туризм 86% 87% 94% 95% 

б) научная деятельность 3% 5% 24% 22% 

в) коммерция, шопинг 20% 12% 28% 32% 

г) другие  варианты 1% 3% – – 

4. Посещали ли Вы в последние 3 года 

другие страны? 

    

а) да 83% 87% 44% 61% 

б) нет 17% 13% 56% 39% 

5. С какой целью Вы посещали другие 

страны? 

    

а) туризм 86% 87% 52% 51% 

б) научная деятельность – 5% 2% 17% 

в) коммерция, шопинг 10% 9% 12% 20% 

г) отдых 58% 59% 44% 44% 

6. Хотели бы Вы совершать путешествия по 

Беларуси? 

    

а) да 86% 94% 95% 95% 

б) нет 1% 2% 5% 5% 

в) затрудняюсь ответить 13% 4% – – 
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Продолжение таблицы 
 

7. Знакомы ли Вы с туристическими 

маршрутами, имеющимися в Беларуси? 

    

а) да 89% 94% 100% 100% 

б) нет 1% 2% – – 

в) затрудняюсь ответить 10% 4% – – 
 

Нами было проведено также исследование туристических предпочтений студенческой 

молодежи исследуемых вузов в области выездного туризма. Анализ результатов анкетирования 

показал, что за последние 3 года студенты Мозырского университета посещали Украину (85%), 

Турцию (24%), Россию (18%), Италию (17%), Германию (8%), Польшу (3%), Финляндию, 

Японию, США (по 1человеку). Студенты Гродненского университета совершали поездки  

в Украину (55%), Россию (28%), Польшу (47%), Болгарию (31% – студенты 3 курса), Литву 

(9%), Латвию, Италию (6%). По 1 человеку совершали поездки в Румынию, Турцию, 

Ирландию. 

В качестве зарубежных стран, которые они хотели бы посетить в ближайшем будущем, 

студенты Мозырского университета назвали Россию (25%), Италию (23%) Украину (18%), 

Литву и Польшу по (12%), Германию (5%), и другие страны Европы. Студенты Гродненского 

университета хотели бы побывать в Италии (43%), Франции (43%), Германии (27%), Испании 

(21%), США (11%), в Чехии и в Англии по 11%. Ими были названы также и другие страны 

мира: Финляндия, Швеция, Греция, Россия, Египет, Китай, Индия, Япония, Туркмения, Карибы 

и др. 

Заключение. Таким образом, результаты анкетирования студентов биологического 

факультета УО «МГПУ им. И. П. Шамякина» и факультета биологии и экологии ГрГУ 

им. Я. Купалы позволили выявить туристические предпочтения студенческой молодежи, 

проживающей в разных регионах Беларуси и показали, что  

1. Большая часть студентов исследуемых вузов имеет сходный подход в вопросах 

туризма и свободного времяпровождения во время каникул (75% студентов 3 курса и 70%  

студентов 4 курса Мозырского педагогического университета и, соответственно, 84% и 95%  

студентов Гродненского университета предпочитает отдыхать дома). 

2. Большая часть исследуемых респондентов высказывает желание посетить другие 

страны. Так утверждают 97% студентов 3 курса и 96% студентов 4 курса Мозырского и 91% 

студентов 3 курса и 96% студентов 4 курса Гродненского университетов. 

3. В качестве цели посещения других стран большая часть молодых людей 

предпочитает туризм, на что указали 86% студентов 3 курса и 87% студентов 4 курса 

Мозырского университета, и, соответственно 94% и 95% – студентов Гродненского 

университета. Многие студенты обоих вузов одновременно назвали несколько целей 

посещения зарубежья.  

4. Проведенное исследование показало, что за последние 3 года 83% студентов 3 курса 

и 87% студентов 4 курса Мозырского университета, а также 44% студентов 3 и 61% студентов 

4 курса Гродненского университета посещали зарубежные страны. Основной целью этих 

путешествий были названы туризм и отдых. 

5. Данные анкетирования свидетельствуют также о том, что большинство студентов 

обоих вузов хотят совершить путешествия по Беларуси, на что указали 86% студентов 3 курса и 

94% студентов 4 курса Мозырского университета и по 95% студентов Гродненского 

университета. 
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6. Выявлено, что 89% студентов 3 курса и 94% студентов 4 курса Мозырского 

университета и 100% студентов Гродненского университета знакомы с туристическими 

маршрутами, имеющимися в Беларуси.  

7. Имеются значительные отличия студентов двух вузов в области выездного туризма. 

Наибольшим предпочтением у студентов Мозырского вуза пользуются Украина (85%), Турция 

(24%), Россия (18%), Италия (17%), а у студентов Гродненского – Украина (55%), Россия 

(28%), Польша (47%) и Болгария (31%). 

8. У студентов Гродненского университета география выездного туризма в планах на 

ближайшее будущее более обширна. 
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